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du-se la arheologie. Se prezintă principalele aşezări medievale timpurii din Moldova, 
sate şi cetăţi. Autorul realizează apoi o scurtă prezentare a vieţii cotidiene, accentuând 
pe caracterul autarhic al gospodăriei rurale româneşti. 

Capitolul  cu privire la creştinism debutează cu ideea, ce a devenit aproape o axiomă 
în istoriografia românească, ş i  anume că poporul român este unul din puţinele popoare 
europene ce a adoptat creştinismul pe cale populară, nefiind impus de vreo putere 
politico-militară, adoptare ce a avut loc în perioada constituirii sale ca neam. Îm
brăţişarea creştinismului de către români este atestată pe plan arheologic încă din epoca 
antică târzie. Până în secolul al X-lea, coexistă obiceiuri păgâne şi creştine, precum şi 
ritualuri funerare diferite. Odată cu secolul al X-lea se practică numai ritul înhumării 
şi se constată o puternică influenţă bizantină prin intennediul obiectelor de cult. 

Ultimul capitol tratează organizarea social-politică a românilor din Moldova în evul 
mediu timpuriu. Se face un scurt istoric al obştii săteşti, este prezentată aşezarea de la 
Hansca din raionul Ialoveni, pentru ca apoi să se abordeze problema organizării 
politice ş i  mi litare a românilor în voievodate. 

Autorul încadrează perfect civilizaţia dintre Carpaţi şi Nistru în ansamblul general 
românesc, neuitând să menţioneze particularităţile şi rolul acestui teritoriu, pe care îl 
consideră un adevărat scut al  neamului în faţa primejdiilor. Gh. Postică ne prezintă o 
carte bine scrisă, într-o l imbă curat românească, carte ce reprezintă noul curent ce se 
naşte în Basarabia. 

Sorin D. lvănescu 

PERTRANSIERVNT BENEFACIENDO. IN MEMORIA Dl 
DEMETRIO E MELVTA MARIN (sub îngrijirea lui Domenico 
lassandro), în colecţia Quaderni di "lnvigilata lucernis", nr. 3, 

Dipartimento di Studi Classici e Cristiani, 
Vniversitâ. di Bari, 1 995, 320 p. 

olumul a fost editat cu ocazia atribuirii numelui marelui profesor şi filolog, 
de origine română, Demetrio Marin unei importante străzi din Bari - oraşul 
în care a profesat cu strălucire, la Universitate, timp de 28 de ani ( 1 948-
1 976), până la dispariţia sa prematură. Prin conţinut, volumul este dedicat, 

deopotrivă, şi soţiei sale, Meluţa Miroslav Marin, profesor de arheologie clasică la 
aceeaşi Universitate. 

Volumul este structurat în două părţi. Prima conţine un florilegiu de evocări din 
partea foşti lor colaboratori, elevi şi cunoscuţi, care au preţuit personalitatea celor doi 
soţi savanţi. Se remarcă îndeosebi studiul Mariei Luisa Amerio şi cel al lui Arcangelo 
Fomaro, care redau profilul şti inţific al lui Demetrio Marin ( 1 9 1 4- 1 976) şi al Meluţei 
Miroslav Marin ( 1 920- 1 992). Amândoi au fost produsul ştiinţific al Almei Mater 
ieşene (Demetrio a tenninat în 1 937 secţia clasică a Facultăţii de Litere şi Filosofie, 
iar Meluţa, în 1 942, pe cea de Arheologie şi Preistorie). Începuturile carierei le-au fost 
marcate de ani i  celui de al doilea război mondial, când activitatea didactică şi şti 
inţifică, de asistenţi ai  Universităţii ieşene sau de membri ai  Şcol i i  Române din Roma, 
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le-a fost perturbată de evenimentele politice sau de mobi lizări m il i tare (pentru De
metrio). Căsătoriţi în 1 943 , cei doi tineri au fost rechemati în 1 946 de Scarlat Lam
brino, directorul Şcolii Române din Roma, pentru a continua studiile de perfecţionare 
în Italia. Din această perioadă de început a activităţii lor datează preocupări în legătură 
cu istoria veche a României ,  materializate într-o serie de studii .  Astfel, Demetrio Marin 
a aprofundat problema abandonări i  Daciei de către autorităţi le romane - temă pe care 
o va relua de mai multe ori pe parcursul vieţi i .  Meluţa Marin s-a preocupat de 
civi lizaţi i le neolitice şi eneolitice ale României, îndeosebi de aspectele referitoare la 
reprezentările plastice şi picturale de pe produsele acestor culturi, făcând o serie de 
observaţ i i  de mare valoare ş i  fineţe, care, din păcate, au rămas necunoscute în lumea 
arheologică a României postbelice, fi ind publicate dincolo de "cortina de fier". De 
aceea, ne permitem să amintim aici aceste contribuţii , care vor trebu i  neapărat inserate 
în bibliografia arheologică românească: 

+ Su/lo stato attuale de/le reclterclle preistoriclle in Romania, Fasti Archaeo
logici, 1 ,  1 947; 

+ La plastica antropomorfa cucuteniana ne/la Dacia, Rivista di Scienze Preis
toriche, 3, 1 948, 1 -2, p. 1 7-57; 

+ Staţiunea neo-eneolitică de la Costeşti, Orizonturi (Stuttgart), 3,  1 95 1 , 7- 1 2, 
p. 89-98; 

+ Câteva precizări cu privire la cronologia celui mai veclliu neolitic din 
România. /. Civilizaţia Boian A., Orizonturi (Stuttgart), 4, 1 952, 1 ,  p. 88-
90; 

+ Câteva precizări cu privire la cronologia celui mai vecltiu neolitic din 
România. II. Civilizaţia Gumelniţa, Orizonturi (Stuttgart), 5 ,  1 953,  1 -2, 
p. 9 1 -95; 

+ L 'ornamento antropomorfo e zoomorfo sul/a ceramica neo-eneolitica di tipo 
Vinca-Turdaş-Criş , Revue des Etudes Roumains, 2, Paris, 1 954, p. 75-95 ; 

+ Il motivo antropomorfo di Petreni e il suo signijicato, Annali delia Faca/ta 
di Lettere e Filosofia dell 'Universita di Bari, 2, 1 955,  p. 1 - 14 .  

Întrucât în  1 947 autorităţile comuniste de  Ia Bucureşti au  decis încetarea activităţii 
Şcoli i  Române de la Roma, cei doi soţi au hotărât să înceapă o nouă viaţă în Italia. 
Din 1 948 s-au stabilit la Sari, unde vor rămâne până la sfârşitu l v ieţi i ,  dobândind stima 
oraşului care i-a adoptat, prin pregătirea lor şti inţifică de excepţie, prin pasiunea cu 
care au crescut numeroase generaţi i  de intelectuali, prin valoarea deosebită a cer
cetări lor întreprinse şi a lucrărilor elaborate, dar mai ales prin comportamentul moral
creştin exemplar cu care s-au impus în societate. În 1 950 s-au convertit Ia catol icism, 
iar în 1 957 au primit cetăţenia italiană. La Universitatea locală ei au fost fondatori de 
şcoală: Demetrio în domeniul  sanscritei şi al gramaticii latine, Meluţa în domeniul 
topografiei antice a sudului I taliei. Demetrio Marin n-a încetat ca, pe lângă temele de 
vastă cuprindere culturală universală, să se preocupe şi de aprofundarea unor probleme 
ale culturii şi istoriei româneşti (scriitori români, îndeosebi Eminescu; exilul lu i  
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Ovidiu la Tomis; probleme ale Iatinităţi i  etc.). În concordanţă cu specificul catedrei 
universitare pe care a onorat-o, profesoara Meluţa Marin, după 1 955,  şi-a consacrat 
cercetările exclusiv problemelor de arheologie şi topografie antică a sudului Italiei, 
îndeosebi a regiuni i  Apulia. 

Partea a doua a volumului cuprinde câte o notiţă biografică şi bibliografia lucrărilor 
celor doi savanţi români, deveniţi italieni prin adopţie. De asemenea, sunt reproduse 
şi câteva din studii le lor reprezentative, cu menţiunea că este extrem de dificil de a 
selecta d intr-o operă atât de vastă şi de valoroasă. 

Lucrarea este un b inemeritat omagiu adus unor reprezentanţi de frunte ai spiritu
alităţii româneşti din diaspora, care au ştiut să facă apreciată această spiritualitate pe 
meleagurile înrudite întru latinitate ale Mezzogi6mo-ului italian. 

Nicolae Ursulescu 

Gheorghe Platon, Alexandru-Rorin Platon, 
BOIERIMEA DIN MOLDOVA ÎN SECOLUL AL XIX-LEA. 

CONTEXT EUROPEAN, EVOLUŢIE SOCIALĂ ŞI POLITICĂ, 
(Date statistice şi observaţii istorice) 

Editura Academiei Române, Bucureşti, 1 995 

storia socială a fost şi este una din temele predilecte, de mare interes pentru 
istoriografia românească. Plasată sub incidenta politicului în perioada comu
n istă, a dogmelor specifice ideologiei regimului, ea iese acum Ia lumină sub 
semnul unei acute nevoi de recuperare a adevărului .  

În perimetrul acestei cerinţe se înscrie şi cartea de faţă care, în plus, lărgeşte aria 
cercetări i  şi asupra realităţilor europene din perioada de referinţă, din dorinţa de a 
integra tema analizată în contextul firesc, continental. 

Reconsiderarea poziţiei şi rolului clasei dominante, a nobilimii, din punct de vedere 
economic, social şi politic în amplu! proces de modernizare ce caracterizează Europa 
în "secolul luminilor" şi în "secolul naţionalităţilor" este obiectivul fundamental, de 
esenţă al acestei lucrări. F ie  că este vorba de nobilimile europene, fie de boierimea 
românească. Rod al unei colaborări ce apare drept firească, logică, această carte 
ilustrează perfect complementaritatea ce poate exista între curajul şi aplombul tinereţi i  
şi experienţa acumulată într-o viaţă de cercetare. 

Lucrarea cuprinde un Cuvânt înainte - motivaţie a autorilor - trei mari capitole 
care-i alcătuiesc nucleul - un capitol de Concluzii, Anexe ( 1 9  Ia număr, în fapt extrase 
din documente cu caracter statistic), un rezumat în l imba franceză şi un indice de nume, 
totul subsumat unei viziuni globale, de sinteză, care însă nu exclude analiza. Scopul 
final este conturarea unei imagini de ansamblu, "un drum printre alte posibilităţi, 
punând într-un perimetru viciat în trecut de nenumărate prejudecăţi câteva jaloane 
absolut indispensabile luminării reciproce a unor realităţi sociale româneşti şi eu
ropene din aceeaşi epocă". 

Primul capitol, Nobilimea europeană în secolele XV/11-XIX, remarcabi l  prin nou
tatea abordării şi esenţa analitică, urmăreşte, după mărturisirea autorilor, cuprinsă în 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro/


